

# 韓正四點希望 點明港方向

香港中華出入口商會會董 張文嘉

熱門話題

由香港特別行政區政府及香港貿易發展局合辦的第七屆「一帶一路高峰論壇」於8月31日至9月1日以線上線下混合形式舉行。本屆論壇以「攜手共創新篇章」為主題，邀請全球政商領袖參與，共同探討「一帶一路」倡議在新時代下，如何透過粵港澳大灣區及RCEP等多邊合作，為環球經濟注入增長動力，並為各地持續帶來更多投資及商貿機會，在後疫情時期展現香港的獨特優勢，促成不同領域的投資及商貿合作。高峰論壇上，國務院副總理韓正發表主旨演講指出，香港是共建「一帶一路」的積極參與者、貢獻者，也是受益者，並對香港參與「一帶一路」建設提出四點希望，令香港各界深受鼓舞，充滿信心。

## 發揮自由港優勢

首先，「希望香港繼續主動作為，推動與共建國家開展更多務實合作。」東盟國家與中國一帶水，位處中國—中南半島經濟走廊的劃定路徑之上，一向與中國有着密切的經貿和社會關係，因此在「一帶一路」倡議中扮演著關鍵角色。隨著「區域全面經濟夥伴協定」在今年年初的正式生效，未來「一帶一路」無疑將會擴大中國與東亞、東南亞國家和地區的自貿

區網絡，而香港與東盟的經貿關係本就密切，未來其合作空間必將更大。東盟除了在地理位置上與本港靠近之外，當地以亞洲消費者為主體的市場環境以及華人社區的強大人脈關係，在一定程度上有利於港商角逐東盟市場，走向海外。面對難得機遇，香港應積極參與，推動與東盟國家的合作，發揮自由港優勢，推動在自貿談判、機制建設、爭議處理等領域的進展，在中國與東南亞國家和地區自貿區網絡中發揮重要作用。

## 提供專業服務

其次，「希望香港做強專業服務，打造「一帶一路」綜合服務平台。」要走出困境、實現新的發展，香港必須繼續發揮並不斷強化香港的獨特優勢，「超級聯繫人」就是最亮眼的招牌之一。作為連接內地與環球市場的橋樑，香港集國際金融中心、專業服務平台和品牌之都等多重優勢於一身，能夠為「走出去」的內地企業和沿線國家在對外貿易、金融、風險管理、法律諮詢、境外資金調動等方面提供助力，並惠及香港工商界及專業服務界別。例如，位處中亞、東歐及東南亞等地區的新興市場，當中不少國家的商貿發展尚未成熟，相關制度亦未臻完善，若欠缺優質的專業服務與豐富的外貿經驗作支援，內地企業要「走

出去」難免遇上重重障礙。而香港擁有透明有效的普通法法統，專業服務業奉行國際標準，具有競爭力，正可為海內外企業開拓「一帶一路」機遇大派用場，提供高素質的專業服務協助其「走出去」，同時也能夠為內地城市引入資金、技術和人才。

## 加強人文交流 促進民心相通

再次，「希望香港加強人文交流，促進「一帶一路」沿線民心相通。」在政策溝通、設施聯通、貿易暢通、資金融通、民心相通這「五通」之中，民心相通是最基礎、最堅實、最持久的互聯互通，是其他「四通」的重要基礎，民心通，則路路通，民心問題必須「綿綿用力，久久為功」。而旅遊，恰恰是文明交流的重要組成部分，也是促進民心相通的重要方式。「一帶一路」沿線囊括了全世界80%的文化遺產，涉及的國家聚集了全球63%的人口，國際旅遊總量佔全球旅遊業的70%以上，既是世界精華旅遊資源的匯集之路，也是極具活力和潛力的黃金文化旅遊之路。香港自身也作為一個旅遊聖地，旅遊業是本港支柱產業之一，未來可以藉助「一帶一路」建設，推動建立一系列雙邊、多邊文化旅遊合作機制，開展豐富多樣的人文交流活動，增進本港與「一帶一路」沿線國家和地區人民之間的互相瞭解以及文化的融合發展，也有利

於本港發展成為「中外文化藝術交流中心」。

## 積極融入國家發展大局

最後，「希望香港深化與內地合作，更加積極主動融入國家發展大局。」粵港澳大灣區建設日益完善，其重要目標之一就是提升大灣區的市場開放水平，對外連接國際市場，對內輻射並帶動環珠三角及泛珠三角之發展，為「一帶一路」提供有力支撐，香港自然也在推動區域合作及深化內地與國際市場互動方面扮演重要角色。內地擁有廣闊的市場和完整產業配套，在基礎工程、能源項目等方面實力雄厚，而香港則在金融、航運、貿易和法律等多個專業服務範疇擁有豐富經驗，具有國際高度接軌的制度優勢，可通過聯合投資、聯合承包等方式實現強強聯合，必將催化巨大的合作空間，推動構建開放、綠色、廉潔的「一帶一路」。背靠祖國，面向世界，「一國兩制」是香港最大優勢，面對「一帶一路」和大灣區等合作框架帶來的發展機遇，香港必須積極融入國家發展大局，助力香港、服務國家、惠及世界。

在「一帶一路」建設進程中，香港到底能夠扮演什麼角色，韓正副總理已經為香港指明方向，在「一帶一路」建設中，香港在軟件和硬件上具有不可取代、難以複製的特殊優勢，香港要把歷史機遇，主動呼應並佔據國家戰略制高點，形成全新的可持續的戰略要地，重塑香港的核心競爭力，不負中央的期望。當然，要讓「一帶一路」帶來的機遇持續轉化為實質經濟效益，特區政府責無旁貸，必須擔任引領角色，在政府層面上推動合作、促進貿易，追求香港與內地、沿線各國的長期合作關係，在融入國家發展大局中再創新輝煌。

# 世界動蕩變革加劇給香港啟迪

周八駿

鑪峰遠眺



周八駿

2022年8月24日，是俄烏衝突滿半年，也是31年前烏克蘭正式宣布獨立的紀念日。俄烏衝突毫無在近期結束或停火的徵兆，相反，出現一系列惡化事件——扎波羅熱核電站受炮擊，引發國際社會關於核事故的擔憂；克里米亞發生數起爆炸，俄黑海艦隊總部被無人機襲擊；俄羅斯社會活動家社金的女兒遭暗殺……

8月24日拜登宣布，美國再向烏克蘭提供約29.8億美元武器和裝備。英法領導人，採取加劇全球動蕩的措施，或對世界局勢表示悲觀。英國《鏡報》8月23日報道，可能接替約翰遜任首相的卓慧思，當天在伯明翰的競選活動中稱，如她成為首相後「認為有必要」，即使意味著「全球毀滅」，也「準備好」按下核按鈕。報道稱，卓慧思作這番表態時木無表情，她表示這是英國「首相的重要職

責」。8月24日，唐寧街10號發表聲明稱，英國看守首相約翰遜訪問了烏克蘭首都基輔，宣布向烏克蘭提供約5400萬英鎊的新一攬子軍事援助計劃。

英國不為緩和和世界局勢努力，相反，為俄烏衝突火上澆油；甚至視爆發核大戰為平常。英國的立場和態度，不僅對英國人民，而且對全人類，是極不負責任和極其輕率。香港所有已經和打算赴英倫三島定居的「BNO護照持有者」，應當反思和三思。

## 團結一致迎難而上

世界百年未有之大變局、百年一遇新冠疫情和全球氣候與環境空前急劇惡化三者疊加，一方面，表現為全球政治經濟軍事既有格局全面解體而空前動蕩，另一方面，表現為中國和其他新興經濟體以及廣大發展中國家全面展開對全球格局的深刻變革。前者是「破」，後者是「立」。不破不立，有破才有立。但問題是，破與立不是也不可能平順交替。當前和今後相當一段時間，人類面對的是舊秩序瓦解而引發的動蕩不斷惡化，同

時，打造新格局所需要的變革頑強推進。

在西方國家中，法國的立場和態度值得注意。8月24日，法國總統馬克龍主持召開暑假後首次內閣會議。馬克龍表示，「我們現在生活的世界……似乎是由一系列危機構成的，每一個都比另一個更嚴重……」。我們正在經歷的是一個重大轉變。受乾旱、火災、俄烏衝突等影響，世界正面臨資源豐富和「某種無憂無慮」（a certain carefreeness）的終結。未來幾個月，法國的日子會更加艱難，但這是「為自由付出的代價和犧牲」。請注意，馬克龍提到了自由要求支付代價和犧牲。香港社會至今過於崇尚自由，不少人願意為香港的整體和長遠利益而對個人自由有所限制。全球局勢加速演變，將要求香港的這部分居民必須作出改變。

新加坡在諸多方面與香港相似或相近。8月21日，在新加坡國慶典禮上，新加坡總理李顯龍指出，新加坡要做好心理準備，未來幾十年本區域未必會繼續保持和平穩定。新加坡必須團結一致，才能從容應對世

界動蕩所帶來的挑戰。必須重視全民防衛，確保武裝部隊和內政團隊強大而可靠。李顯龍表示，「這是應對在一個愈加動蕩世界所面臨的挑戰的唯一方法。」

## 國家是香港的堅實後盾

香港的防務由中央負責，中國人民解放軍駐港部隊擔負保衛香港特別行政區的使命。但是，香港與新加坡一樣需要團結。在實施香港國安法和完善香港選舉制度後，香港社會獲得團結的第一個也是必要的條件，即：反中亂港政治勢力不再能干擾香港公共事務，愛國愛港陣營主導香港大局。接下來需要創造和完善的香港社會團結的第二個也是充分的條件，亦即愛國愛港陣營內部必須克服認識上的障礙和行動上的阻力。

認識上的障礙是指一部分人對世界動蕩變革加劇缺乏理解，仍以為香港能夠在中美較量中扮演「緩衝角色」。行動上的阻力是指一部分人依舊維護利益固化的藩籬，抗拒緩和社會階級矛盾的政策措施。認識上的障礙和行動上的阻力，還表現在一部分人至今對香港融入國家發展大局仍口是心非。面對世界動蕩變革加劇，香港唯有緊緊依靠國家。

中國堅定地站在人類歷史巨變的正面，不懈地推動人類命運共同體建設。

# 福建十年蝶變 偉大變革積蓄強大發展動能

8月30日，中共福建省委「中國這十年·福建」主題新聞發布會在福州舉行。福建省委書記、省人大常委會主任尹力圍繞「全方位推進高質量發展，奮力把新福建宏偉藍圖變成美好現實」作主題發布並回答記者提問。福建省委副書記、省長趙龍回答有關提問。

田琴 呂斯達



為利、造福人民的範例。城市空氣質量優良天數比例99.2%，森林覆蓋率連續43年保持全國第一，清新綠色已成為福建百姓引以為豪的亮麗名片。

十年來，福建堅持開放發展，合作領域廣泛深入。發揚敢為天下先、敢拼會贏的精神，發揮區位和政策疊加優勢，加快建設自貿試驗區、海絲核心區，努力打造國內國際雙循環的重要節點、重要通道。廈門成為金磚國家新工業革命夥伴關係創新基地。2021年全省進出口總額達1.84萬億元，與「一帶一路」沿線國家和地區貿易額年均增長8.4%。福建努力打造國內國際雙循環的重要節點、重要通道，市場化法治化國際化便利化的營商環境持續優化，與兄弟省份和港澳交流合作更加緊密，商貿聯繫覆蓋全國，交流合作遍及全球。

十年來，福建堅持共享發展，人民生活品質不斷提高。2021年，全省人口4187萬人、十年增長346萬人，城鎮居民人均收入5.1萬元、居全國第七位，農村居民人均收入2.3萬元、居全國第六位。養老保險、醫療保險等社會保障體系建設加快推進。教育支出年均增長8%，在全國率先實現所有縣義務教育發展達到基本均衡要求。全省居民平均壽命78.8歲，三明醫改經驗在全國推廣。公共文化服務更加普及，社

會治理持續完善，平安建設走在全國前列，人民群眾獲得感幸福感安全感更加充實。

十年來，福建積極探索海峽兩岸融合發展新路，打造台胞台企登陸的第一家園。兩岸一家親，閩台親上親。十年間閩台貿易額達7000多億元、2021年突破千億元，在閩台企超1萬家，實際利用台資超100億美元。積極推進與金門、馬祖地區通水通電通氣通橋，每天向金門供水2.5萬噸。發布225項台胞台企同等待遇清單，成功舉辦14屆海峽論壇及各項促進兩岸交流活動，閩台往來人數累計超800萬人次。越來越多的台胞台企融入新福建建設，在八閩大地追夢、築夢、圓夢。

十年來，福建扎實推進黨的建設，引領保障高質量發展。全省黨員233.6萬名、十年增加36.7萬名，基層黨組織11.9萬個，湧現出廖俊波、漳州110、閩寧協作援寧群體等一批時代楷模，戰鬥堡壘作用和先鋒模範作用充分發揮。

尹力表示，「奮進新征程、建功新時代，我們一定在以习近平同志為核心的黨中央堅強領導下，堅定信心決心，踐行初心使命，勇於擔當作為，全方位推進高質量發展，以實際行動迎接黨的二十大勝利召開。」

尹力指出，新時代的十年，是福建牢記囑託、砥礪前行、跨越發展的十年。十年來，福建經濟社會發展取得新的成績，全省地區生產總值連跨3個萬億元（人民幣，下同）台階，年均增長8.1%，2021年達4.88萬億元；全省居民人均可支配收入連跨3個萬元台階，年均增長8.5%，2021年達40659元。如今的福建，發展動能更加強勁，已成為創新的熱土、創業的沃土、創造的樂土。

尹力用翔實的數據和生動的事例，從七個方面介紹了十年來福建改革開放、經濟社會發展取得的成就

十年來，福建堅持創新發展，現代化經濟體系加快構建。全省研發投入增長2.1倍，年均增長15.2%。國家高新技術企業增長4.8倍，2021年超8900家，高技術產業增加值佔規上工業增加值比重達15.3%，車載智慧玻璃、鋰離子動力電池技術達到國際領先水平。實體經濟成為福建發展的鮮明特色，製造業增加值佔地區生產總值比重達34.2%，比全國高6.8個百分點，超千億產業集群達21個。做大做強做優數字經濟、海洋經濟、綠色經濟、文旅經濟，2021年數

字經濟增加值超2.3萬億元，海洋生產總值超1.1萬億元，清潔能源產業發展迅速、居全國前列。

十年來，福建堅持協調發展，城鄉區域發展更加均衡。推進福州都市圈建設、廈漳泉一體化發展，福州、泉州成為萬億級城市。全省城鎮化率69.7%。在全國率先實現市通高鐵、縣通高速、鎮通幹線、村通客車。廈門、福州等港口跨入億噸港行列，全省6個民航機場通達136個城市。老區蘇區居民收入增長快於全省平均水平，全省提前完成脫貧攻堅任務，鄉村振興加快推進，山海協奏交響曲，城鄉共繪一幅畫，工業化城鎮化、區域協調發展走在全國前列。

十年來，福建堅持綠色發展，生態省建設持續深化。建設全國首個國家生態文明試驗區，堅決打好污染防治攻堅戰，推動經濟發展和生態環境保護相協調、相促進。全省單位地區生產總值能耗持續降低，勞動生產率持續提升，以約佔全國3%的人口、1.3%的土地、2.9%的能耗，創造了全國4.3%的經濟總量。武夷山成為中國首批國家公園，長江經驗成為世界生態修復的典型，木蘭溪治理成為新中國水利變害



福建充分發揮區位和政策疊加優勢，加快建設自貿試驗區。 梁偉攝